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GRIGORE URECHE

I. VIAŢA

Grigore Ureche se trage dintr’o familie veche, 
boerească. Dimitrie Cantemir afirmă că familia Ure- 
cheştilor datează din timpul'când Dacia era ocu
pată de armatele lui Traian. Tot Dimitrie Cantemir 
mai spune, în alt loc, că Urecheştii se trag din 
Corvin.

Cronicarul e fiul lui Nistor Ureche, care — 
până nu de mult — fusese socotit adevăratul au
tor al Cronicei.

Acest Nistor apare la 1572 ca diac sau uricar. 
Apoi apare în rangurile de clucer şi vornic de 
gloată. In 1592, Nistor e înaintat mare vornic în 
Ţara-de7joş, sub domnia lui Petru Şchiopul, căruia 
îi eră om de încredere.

Nistor ajunge pe urmă caimacam (locţiitor de 
Domn) sUb Aron Vodă. Dar nesupunându-se lui 
Aro.n, fuge; la Soroca, în ţara leşească. Apoi 
se împacă cu Âron şi e înaintat mare logofăt.

Sub Movilă Vodă, Nistor fuge în Polonia, unde 
stă mai mult timp. El moare în Moldova, în ran
gul de mare vornic. . . . .
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Nistor a fost ctitor, clădind biserica Sf, Vineri 
din Iaşi şi Mănăstirea Secul din Judeţul Neamţ. 

Nistor se născuse pe la 1550 şi a murit în 1618.

Grigore Ureche, cronicarul, s’a născut intre 1590 
—1597. Moştenind o imensă avere dela Nistor, 
învaţă „literatura în şcoalele polone", spune cro
nicarul Miron Costin. La 1612, Grigore se află 
în Polonia, la învăţătură, familia fiind fugită acolo. 
Grigore a învăţat „literatură" la Cameniţa (Polo
nia) până la începutul lui 1615, când se întoarce 
în Moldova. Dar aci nu stă mult, căci la sfârşitul 
lui 1615 fuge iar în Polonia, când învaţă la şcoala 
Stavropighiei din Lemberg. In Februarie 1617 se 
întoarce în Moldova.

In 1631, Grigore apare spătar. In anul următor 
pleacă la Constantinopol cu o delegaţie de boeri, ca 
să ceară detronarea lui lliaş-Vodă. Neizbutind, Iliaş 
porunceşte să fie omorâţi cu toţii. Dar boerii se 
răscoală, detronează pe Iliaş şi numesc domn pe 
Movilă.

Grigore Ureche a murit ca mare vornic în Ţara 
de-jos, între 15 Aprilie — 3 Mai 1647.

II. OPERA

Grigore Ureche a scris o cronică, ce se intitu
lează astfel: Carte ce se chiamă ltatopisăţ,
ce într’însa spune cursul anilor şi descălecarea Ţării 
Moldovei şi viaţa Do rnilor.

Până nu de mult se credea că această Cronică 
a fost scrisă de Nistor Ureche. In urmă s’a do
vedit că adevăratul ei autor e Grigore Ureche.

Cronica este împărţită în paragrafe, fiecare, 
cu titlu rezumativ. Ea a fost scrisă între 1642 şi 1647.
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Cronica cuprinde povestirea istoriei Moldovei dela 
descălecat (1359) până la Aron Vodă (1595). In 
prefaţă, Grigore Ureche spune că povestirea va 
merge până la Vasile Lupu-Vodă. Desigur, că 
moartea l-a oprit să-şi termine opera.

In Letopiseţul său, Grigore Ureche s’a servit 
de unele izvoare interne şi anume 1. letopiseţul 
moldovenesc (pe care-1 citează el în cursul Croni
cei în felurile acestea: letopiseţul cel moldovenesc; 
letopiseţul nostru cest moldovenesc; letopiseţul 
nostru); e principalul izvor al Cronicei; 2. leto
piseţul latinesc; 3. le opiseţul leşesc ; 4. Spusele 
tatălui său Nistor.

S’a mai servit şi de unele izvoare externe şi 
anume: Le'opiseţe latineşti şi cronici tătăreşti, le
şeşti.

Grigore Ureche utilizează aceste izvoare în mod 
critic, controlându-le. El nu uită să se abată şi 
prin istoria popoarelor învecinare Moldovei, cu 
cari aceasta a avut legătur, fie diplomatice, fie de 
rudenie, fie războinice. Aşa că, pe lângă istoria 
lor, descrie aşezarea geografică, obiceiurile, tem
peramentul Tătarilor, Leşilor, Ungurilor, Turcilor.

Cronicarul îi caracterizează astfel: Tătarii sunt 
războinici; Turcii sunt prădători şi lacomi de bani; 
Ungurii iscoditori, necredincioşi şi vicleni; Nemţii 
sunt de credinţă; Polonez i sunt doritori de învă
ţătură.

Pentru Ureche, istoria nu e numai o expunere 
de fapte aride, ci trebue ca aceste fapte să fie 
moralizatoare, de învăţătură pentru posteritate.

După cum era spiritul religios puternic pe atunci, 
Grigore Ureche crede că sfârşitul războaelor nu 
e hotărît de vitejia oastei, ci că el e la aprecie
rea lui Dumnezeu, care hotărăşte ca cel rău să 
fie învins şi cel bun să iasă totdeauna victorios. 
Tot în legătură cu divinitatea, Ureche crede —
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după cum se credea pe atunci — că Domnul e 
pus în tron de către Dumnezeu; aşa că, acesta 
din urmă pedepsind pe cei răi, Domnul va trebui 
să se poarte blând cu boerii şi poporul.

Dar importanţa Cronicei lui Ureche constă în 
faptul că el e primul cronicar care afirmă că 
„dela Rîm ne tragem", adică dela Roma. Şi Gri- 
gore Ureche dovedeşte această latinitate a noastră 
prin cuvintele de origină pur latinească (pâne din 
panis; găină din galina, etc).

Letopiseţul lui Grigore Ureche nu-1 avem decât în 
copii, făcute în sec. XVIII-lea. Dar şi aceste copii 
derivă dintr’o copie din 1648 (deci un an după 
moartea cronicarului) făcută de Simion Dascălul, 
care nu numai că e defectuasă, dar are şi adaose 
scrise de Simion Dascălul. Contrar afirmaţiilor lui 
Ureche, Simion Dascălul (interpolatorul) afirmă 
în una din interpolările sale, că Moldovenii se trag 
din nişte tâlhari.

Mai mult: un oarecare Misail Călugărul reia 
Cronica lui Ureche, cea interpolată de Simion Das
călul, şi mai adaugă şi el alte paragrafe.

Letopiseţul lui Ureche s’a răspândit în Moldova, 
unde a fost copiat de doi copişti, şi în Muntenia 
unde a fost copiat de 9 copişti.

LIMBA, POEZIA CRONICEI LUI URECHE.

Iată cum descrie el descălecatul al doilea :
„Vor unii să-i zică Moldovei că au chemat-o de 

mai înainte Sţitia, sau Schitia pre limba slove- 
nească; ce Sţitia cuprinde loc mult, nu numai al 
nostru, ce închide şi Ardealul şi Ţara Muntenească 
şi câmpii despre Nistru, şi cuprinde o parte mare 
şi de ţara leşească. Chemat-o-au unii şi Flachia, de 
pe Flac Hatmanul râmlenescx), ce scriu letopiseţele
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latineşti că au bătut războaie cu Schiţii prin aceste 
locuri; dece, schimbându-se şi numele din Flachia 
i-au zis Vlahia, ce noi acest nume nu-1 putem dărui 
Ţărei Noastre Moldovei, ci Ţării Munteneşti; că 
ei nu vor să se despartă să facă două ţări ce scriu 
că au fost tot o ţară şi un loc. Iar noi aflăm că 
Moldova s’au descălecat mai pre urmă, şi Muntenii 
mai dintâiu, măcar că s’au tras dela un izvor; 
Muntenii întâi şi Moldovenii mai pe urmă.

Scriu alte istorii pentru ţara noastră. Moldova, 
cum a stătut, pustie peste 600 de ani trecând pe 
aci Traian, împăratul Râmului1 2) a căruia se cunosc 
semnele puterii lui, pre unde au tras Traian, peste 
multe ţări, trecând cu oştile lui peste câmpi şi peste ape.

Atâţia ani s’au aflat pustie, până când au vrut 
milostivul D-zeu a nu lăsa acest pământ fără de 
oameni; care nu voia Sfinţiei Sale, îndemnându-se 
o samă de feciori de domni, din domniile ce au 
fost pe acele vremi la Râm, şi cu oamenii lor din 
Maramureş venind peste munţii ungureşti şi peste 
munţii Ţării Moldovei, vânând here3) sălbatice, 
până au eşit la apa ce i zicem Moldova gonind 
un zimbru, care l-au şi vânat, la locul, unde se 
chiamă acum satul Bourenii, pre acea apă a Mol
dovei şi au pus nume apei, de-i ziseră Moldova, 
pe numele unei căţele ce-i ziceau Molda, care atunci, 
gonind zimbrul, s’au înecat întru acea apă, şi de 
pe numele apei se zice acum şi ţării Moldova. Şi 
aceea, eşind la locuri frumoase şi deschise au so
cotit cu toţii că e Ioc bun de hrană, şi plăcându-le 
tuturor s’au întors înapoi iarăşi în Maramurăş şi 
şi-au scos oamenii toţi într’această ţară".

Frumos ni-1 înfăţişează pe Alexandru cel Bun :

1) Roman.
2) Romei.
3) Fiare.
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„Letopiseţul nostru cel moldovenesc scrie că au 
fost cursul anilor 6907'), când au stătut domn 
Alexandru-Vodă cel bun ; iar letopiseţul cel latinesc 
scrie că au fost veleatul*), 6921 1 * 3) când au stătut 
dintre aceştia la domnie Alexandru Vodă, carele 
întâia dată multe lucruri bune au început a face 
în ţară. Făcut-au două mănăstiri mari în Moldova, 
Bistriţa şi Moldoviţa, şi le-au înzestrat cu multe 
sate şi vecini4) şi cu hălâştae, şi cu veşminte 
înăuntru, şi cu odoare. Şi dacă s’au văzut luminat 
în cinstea domniei, în doi ani a domniei sale, fiind 
mai întreg şi mai cuminte decât cei trecuţi înaintea 
domniei lui şi multe râvnind şi nevoind spre cele 
de folos sufletului său, adus-au cu mare cheltuială, 
din ţara păgână, sfintele moştii ale marelui mucenic 
coan Novi şi le-au pus întru a sa vestită cetate, 
Ie este în oraşul Sucevei cu mare cinste şi pohvală5 6), 
de ferirea domniei sale şi de paza scamnului8) său. 
De vei cerca la cărţile bisericii vei afla scris viaţa 
sfinţiei sale, Mercuri şi Joi, în săptămâna Rusalilor; 
atunci îl slăveşte toată ţara noastră, în sfânta Mi
tropolie în Suceava, unde-i zac sfintele moştii.

Şi cu darul de înţelepciunea ce avea dela milos
tivul Dumnezeu, prăvind şi văzând cinstea lumii cum 
se cade a se purtare craii, împăraţii şi Domnii în 
podoabe şi în obicee de cinste, socotit-au şi la 
această ţară, măcar că n’au mai fost căutat-o alţii 
ce au fost Domni de mai înainte; întâia dată au 
trimis la Patriarhia dela răsărit, de au luat blagos- 
lovenie 7), şi au făcut Mitropolit şi i-au dat scaun

1) Adică 1
2 i Anul.
31 Adică 1413.
4) Iobagi, şerbi.
5) Pompă, fast.
6) Scaunului.
7) Binecuvântare.



41 g

o sfântă mănăstire, în oraşul Sucevei, să fie Mi
tropolie, lângă curtea domnească, dându-i multe 
sate şi ocini, să fie de posluşanie Ţ sfintei Mitro
polii".

Sau, minunat e caracterizat Ştefan cel Mare:
„Era acest Ştefan Vodă om nu mare la stat, 

mânios, şi degrabă vărsa sânge nevinovat; de multe 
ori la ospeţe omora fără judeţ )... Era întreg la 
minte, neîenevos. şi lucrul său ştia să-l acopere 1 2 3) 
şi unde nu cugetai, acolo îl aflai. La lucruri de 
războaie meşter: unde era nevoie, însuşi se vâra, 
ca văzându-1 ai săi să nu îndărăpteze 4). Şi pentru 
aceea rar războiri de nu biruia. Aşijderea şi unde-1 
biruiau alţi, nu pierdea nădejdea; că ştiindu-se 
căzut jos se ridica deasupra biruitorilor".

Terminăm cu o plastică descriere pe care o face 
cronicarul luptei dela „Valea Albă".

„In anul 69845) văzând Sultan Mehmet câtă 
pagubă au avut în oastea sa de Ştefan Vodă, au 
socotit singur să meargă să stropşească Ţara Mol
dovei, şi să-şi ia cetăţile înapoi, Chilia şi Cetatea 
Albă, carele fusese mai înainte pe măriile lor. Şi 
aşa au purces cu mulţime de Turci, unde Ştefan 
Vodă mult s’au nevoitr>) să nu-i lase să treacă 
Dunărea; ci u’au putut, că Tătarii de o parte, 
Turcii de alta parte năvălind, i-au căutat numai a 
dare cale Turcilor. S’au apucat de Tătari şi pe lesne 
biruiudu-i i-au gonit până Ia Nistru. Vrea da 
războiţi şi Turcilor, ci văzând atâta turcime cu 
împăratul şi mulţime de oaste cu pedestrime şi cu 
puşti ; şi încă îl sfătuiau boerii să se dea la loc

1) Ascultare.
2) Fără judecată.
3) Ştia ce să facă.
4) Să nu dea îndărăt, să nu şi piardă curajul.
5) Adică: 1470.
6; Şi-a dat silinţa, a căutat din răsputerii
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strâmt, de nu-i vor putea birui încă să se apere şi 
să nu aibă smintealăJ), întorsu-s’au de au intrat 
spre munţi, unde şi-au ales loc de războiu la strâm
toare, la Valea Albă, unde se cheamă acum Răz- 
boenii de pe acel război ce au avut Moldovenii cu 
Turcii. Şi pedestrindu-se *), oastea ca să nu nă- 
dăjduiască de fugă, ci numai la arme, şi-au dat 
războiu Luni, Iulie în 26 şi, multă vreme trăind 
războiul neales, de ambele părţile osteniţi; şi Turcii 
tot adăogându-se cu oaste proaspătă, iară Moldo
venii obosiţi, şi neviindu-le agiutor nici de o parte ; 
au picat şi vitejii cei buni au pierit cu totul atunci. 
Şi fu scârbă mare în toată ţara şi tuturor Domnilor 
şi crailor de prin prejur, dacă au auzit că au căzut 
Moldovenii supt mâna păgânilor". 1 2

1) Pagubă, pierdere.
2) Coborând de pe cai.
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M I R O N  C O S T I N
(1633 — Dec. 1691)

I. V I A Ţ A

In Moldova stăpâneşte, din anul 1634, ambiţi
osul voevod Vasile Lupu. Albanez de origină, dar 
cu educaţie grecească (deşi mama sa trebue să 
fi fost româncă şi tatăl său a ocupat demnitatea 
de Aga în Moldova), Vasile Lupu a ocupat tronul 
ca şi rivalul său din Ţara Românească, Matei 
Basarab-Vodă, printr’o răscoală împotriva Grecilor 
nou veniţi în ţară. Totuşi, tot Giecii i-au fost cei 
mai buni prieteni şi sfetnici în domnie. Era bogat, 
ambiţios, mândru, o fire împărătească, chiar nu
mele de Vasile şi l-a luat după acel al împăraţilor 
din Bizanţ.

Date fiind împrejurările favorabile din afară, 
Vasile Lupu ar fi avut o domnie liniştită, dacă n’ar 
fi avut ambiţii mari, dacă nu s’ar fi gândit şi la 
stăpânirea Ţării Româneşti a lui Matei Basarab 
şi chiar a Ardealului. Sprijinin u-se pe Turci în
cepuse intrigile împotriva lui Matei Basarab încă 
dela începutul domniei sale.

*
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Contra acestei ambiţii a lui VasileLupu, o parte 
din boeri încep să cârcotească. Nemulţumirea lor 
apoi era mărită de faptul că locurile le fuseseră 
ocupate de Grecii prieteni şi sfătuitori ai Domnu
lui Drept urmare, Vasile Lupu porni o acerbă 
persecuţie împotriva boerilor nemulţumiţi, cari fură 
nevoiţi, ca să scape cu viaţă, să fugă peste gra
niţă.

Printre aceşti boeri se numără şi Alexandru 
Costin tatăl cronicaruui nostru. De aceea, prima 
învăţătură o primeşte Miron Costin la Bar, în 
Podolia, la şcoala ie/uiţilor italieni, unde părinţii 
lui fugiseră din cauza prigoanei lui Vasile Lupu- 
Vodă. La Bar, tânărul Miron Costin capătă vaste 
cum stinţi, propagate cu ardoare de adepţii uma
nismului.

La 1651, Miron Costin, în vârstă numai de 18 
ani, luptă în armata regelui polon, Cazimir, contra 
Cazacilor.

Prin 1652, împreună cu familia sa, Miron Cos
tin se întoarce în Moldova, unde se împacă cu 
Vasile Lupu, care le acordă misiuni diplomatice, 
atât lui Miron Costin, cât şi tatălui său. însuşi 
cronicarul nostru, împărtăşind părerile tatălui său, 
va scrie mai târziu în L top s ţul său despre lă
comia lui Vasile Lupu:

„O! nesăţioasă hirea Domnilor spre lăţire şi 
avuţie oarbă! Pre cât se mai adaoge, prea atâta 
râhneşte! Poftele Domnilor şi a împăraţilor n’au 
hotar; având mult, cum n’ar avea nimică le pare; 
pre cât le dă Dumnezeu nu se satură; Având 
domnie, cinste, şi mai mari şi mai late ţări poftesc. 
„Deh Dervii derchilimi auhuzbecdă, vedu patisah 
derichlimi, nechii uccecdâ“, adecă zece dervişi pe 
un covor pot încăpea, iară doi împăraţi într’o ţară 
nu încap. Având ţară, şi ţara altuia a o coprinde 
cască; şi aşa lăcomind la a altuia, sosesc de pierd
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şi al său. Multe împărăţii în lume. vrând să ia 
alte ţări, s’au stins pre sine. Aşa s’au stins îrhpă- 
răţia lui Darie împărat de Alexandru Machedon; 
vrând să supuie ţările greceşti şi toată Machedo- 
nia, Darie au stins împărăţia sa, de au căzut pre 
mânele lui Alexandru Machedon. Aşa împărăţia 
Cartaghinei vrând să supue Râmul, au căzut la 
robia Râmleanilor. Aşa Pir împărat, vrând să ia 
Italia, au pierdut ţările sale. Aşa şi Mihai-Vodă, 
vrând să vie craiu la Unguri, au pierdut şi dom
nia Ţării Munteneşti.

Aşa şi Vasile-Vodă, au început svadă cu Matei 
Vodă".

Miron Costin afirma un mare adevăr! Ca şi 
Alexandru Machedon şi Mihai Viteazul, a pătimit 
şi Vasile Lupu. Bătut la Teleajen şi Finţa de 
Matei Basarab, domnia lui Vasile Lupu luă sfârşit 
la 1653 şi ambiţiosul muri la Constantinopol.

*

Dar să lăsăm firul istoriei să se depene. După 
Vasile Lupu se intronă Oheorghe Ştefan, de a- 
ceiaşi construcţie sufletească ca şi predecesorul 
său. Şi istoria s’a repetat şi de data aceasta: 
Gheorghe Ştefan pierde domnia şi cunoaşte ani 
de pribegie prin multe ţări europene, cerşind la 
Curţile regeşti şi împărăteşti, nu numai domnia 
pierdută, dar uneori şi o bucată de pâne. Totuşi 
sub domnia acestuia, Miron Costin o dusese bine, 
fiind ridicat la 1657 la rangul de sulger şi fiind 
trimis în Ţara Românească, la Matei Basarab, ca 
să trateze o alianţă contra Turcilor.

Sub Ştefăniţă (poreclit „Papură Vodă", pentrucă 
în timpul domniei lui, ivindu-se o ciumă şi o foa
mete cumplită, oamenii ajunseră să mănânce şi 
papură măcinată în loc de pâne), Miron Costin
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ajunge paharnic şi ia parte, împreună cu Domnul 
Munteniei şi cu Tătarii, la expediţia ordonată de 
Poartă contra Ardealului.

In 1661, Miron e înaintat în rang, de Dabija 
Vodă, ca pârcălab de Hotin. După un an, pleacă 
cu Dabija Vodă într'o expediţie războinică, luând 
parte la o campanie a Turcilor contra împărăţiei 
germane, în Ungaria.

❖

Miron Costin s’a dovedit un fin diplomat. De 
aceea se ridică repede la cele mai mari ranguri 
boereşti. In 1665 este mare-comis, în 1666 mare 
paharnic şi apoi mare vornic în Ţara de sus, până 
în anul 1675.

*

Intre timp venise pe tronul Moldovei un hrăpă
reţ, Gheorghe Duca, care împovărase ţara cu 
biruri şi jafuri cumplite, ca să-şi acopere sumele 
enorme cu cari îşi cumpărase domnia dela Turci. 
Oprimările lui Duca provoacă la 1671 răscoala 
lui Mihalcea Hâncu (de când au rămas legendarele 
cuvinte „Vodă".... da şi Hâncu... ba“) abia poto
lită în 1672 cu ajutor turco-tătăresc.

Dacă Miron a luat parte sau nu la răscoala lui 
Hâncu, nu ştim. In orice caz, şi el a fost printre 
nemulţumiţi, lucru pe care-1 putem vedea lămurit 
din următoarea întâmplare : în 1673 începe un răz
boi crâncen între Poloni şi Turci. Teatrul lupte
lor era Moldova. Sultanul Mehmet vine în per
soană să conducă lupta. Dela Ţuţora, unde îşi 
stabilise cartierul general, el vine să viziteze laşul. 
Domnitorul Duca, cu un grup de boieri, îi face 
o primire frumoasă. Miron Costin, cu acea ocazie
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se plânge Sultanului de purtarea nu tocmai corectă 
a Domnitorului, dar pentrucă acesta era protejat 
de vi irul Kupriili, n’a fost mazilit îndată, ci nu
mai după căderea Cameniţei.

Căci, iată ce frumoase gânduri aşterne cronica
rul nostru despre această lăcomie de bani şi a- 
ceastă lipsă de umanitate a câtorva domni străini 
cari ne-au stăpânit:

„O, Moldovă! de ar hi Domnii tăi, carii stă
pânesc în tine, toţi înţelepţi, încă n’ai pieri, aşa 
lesne! Ce, domniile neştiutoare şi lacome sunt pri
cina perirei tale! Că nu caută să agonisească sieşi 
nume bun ceva la ţară, ce caută, desfrânaţi, nu nai 
în avuţie să strângă, care apoi totuşi se risipeşte 
şi încă şi cu primejdii caselor lor; că b este mul 
săracilor, cum se zice, nu cade pre copaci, cât de 
târz u !u

Sau:
„Ce cum floarea şi pomeţii şi toată verdeaţa 

pământului stau ovilite de bruma căzută peste 
vreame şi apoi după lină căldură a soarelui vin 
iar la hire şi la frămseţ le sale ceale împiedecate 
de răceala brumei, aşa şi ţara, după greutăţile ce 
era la Radu-Vodă (care a veacurilor de mirat au 
rămas cum au putut încăpea întru înţelepciunea 
acelui Domn acea nemilă de ţară), au venit fără 
zăbavă tare la hirea sa şi până la anul s’au îm- 
plut de tăt bivşugul şi s’au umplut de oameni.

Milele Domnilor pot aşeza ţările ; nemila şi lă
comia fac risipă ţărilor".

In urma întrevederii de mai sus între Sultan şi 
Miron Costin, primul cere noului Domnitor Petri- 
ceico Vodă să-i trimeată „un boer care-i mai de 
treabă" pentru a discuta cu el despre soarta Mol
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dovei. Este ales Miron Costin. lată ce spune des
pre aceasta, cronicarul I, Neculce:

„Ales-au Petriceicu Vodă din toţi boerii ţârii 
mai de treabă la voroavă pre Miron Costin. Şi 
mergând Miron Costin la cortul ve. irului, pusu-l-au 
vezirul de a şezut înaintea lui, şi i-au zis vezirul 
să-i spue drept: pare-le lor bine că au luat împă
răţia Cameniţa, au ba ? Iară Miron au răspuns că 
se teme a spune drept. Vezirul au zâmbit a râde 
şi i-au zis să grăiască, să nu se teamă. Atunci Mi
ron a zis : Suntem noi Moldovenii bucuroşi să se 
lăţească împărăţia în toate părţile cât de mult, iară 
peste ţara noastră nu ne pare bine să se lăţească!

Atunci vezirul iar a râs şi i-a zis; Drept ai 
grăit*'.

*

Intre timp se pornise un vajnic război turco- 
polon, care adusese la ocuparea Cameniţei polo
neze de către Turci (30 Aug. 1672), — Noul 
Domn al Moldovei Ştefan Petriceieo, vrând — ne- 
vrând, se dăduse de partea Turcilor. Turcii dă
duseră însărcinarea lui Petriceieo să iscodească 
mişcările leşeşti, să îngrijească de aprovizionarea 
garnizoanei turceşti din Cameniţa şi a armatei tă
bărâte la Hotin, şi să întocmească podurile nece 
sare trupelor. Dar greutăţile acestea şi insultătoarea 
purtare a t omandanţilor turci faţă de popor, bo- 
eri şi domn, apropie pe Petriceieo de Poloni. In 
Noembrie 1673 Polonezii vin la Hotin. In toiul 
luptei, Petriceieo părăseşte făţiş pe Turci, ca i 
pierd bătălia şi se retrag în cea mai mare parte 
peste Dunăre. Polonezii totuşi nu profită îndeajuns 
de victorie, deoarece generalul Sobieski, trădând 
pe regele Poloniei, caută o împăcare cu Turcii şi 
un ajutor bănesc dela ei, ca să ocupe tronul Po
loniei.
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Ce făcuse între timp, cronicarul nostru ? înşe
lând credinţa lui Petriceico, Miron Costin, cu toate 
că era şi el partizanul acestei politice, cunoscând 
situaţia critică a ţărei şi puterea Turcilor, nu vrea 
să-l urmeze; şi ne spune tot I. Neculce că ar fi 
grăit astfel Domnitorului: „Ori să fie voia Măriei 
Tale ori să nu fie, noi nu ne vom lăsa casele să 
le iee Tătarii, şi s’au închinat şi i-au zis: să fii 
Măria Ta sănătos, şi au eşit afară".

Domnitorul rămas singur, fuge la Poloni şi în 
locul lui vine Dumitraşcu Cantacuzino, partizanul 
Turcilor. *

In anul 1676, sub Dimitrie Cantacuzino, Miron 
Costin ajunge la rangul de mare logofăt, post pe 
care-1 ocupă până în anul 1678.

In acelaş an, Duca-Vodă revine la tronul Mol
dovei pentru a treia oară (1678--1685). Miron 
Costin se împacă cu el şi reocupă vechea-i dem
nitate de mare vornic.

In timpul acesta se întâmplă un fapt, care cau
zează moartea lui Duca Vodă. Pe când se întorcea 
împreună cu Miron Costin, dela asediul Vienei, 
Duca cere sfat dela boerii săi, pe unde ar fi mai 
bine să intre în ţară. Se zice că Miron Costin 
l-ar fi îndemnat să apuce pe valea Oituzului şi 
Domnul l-a ascultat. Când au ajuns în satul 
Domneşti, au aflat că Petriceicu care voia să-şi 
reia domnia, vine asupra lor însoţit de o armată 
poloneză. In faţa acestei primejdii, Domnitorul 
Duca cere iarăşi sfatul boerilor. Unii boeri l’au 
sfătuit să ia calea spre Focşani, spre a nu fi prins 
de Polonezi; însă Miron Costin îl îndeamnă să 
rămâie pe loc. Dar sunt prinşi şi Duca e dus la 
Lemberg, unde moare. Numai Miron Costin reu
şeşte să scape.

*
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întors în Moldova, Miron Costin e bine primit 
la Petriceico-Vodă (în a treia domnie, 1683— 1684), 
care-i acordă ranguri boereşti. Dar bucuria nu avea 
să fie de lungă durată, deoarece Cazacii, care-1 
sprijineau pe Petriceico, fură învinşi. Petriceico 
trebui atunci să se retragă în Polonia, unde rămase 
restul vieţii în rangul de staroste de Bwolin. Mi
ron Costin, credincios,stăpânului său, luă şi el 
calea pribegiei în Polonia.

In anul 1685 Miron Costin se întoarce în Mol
dova, unde domnia Constantin Cantemir. Iată cum 
arată cronicarul Neculce, că ar fi fost primit Mi
ron Costin de Constantin Cantemir:

„Venit-au atunci şi Miron logofătul din Ţara 
Leşească foarte scăpătat, şi l’au avut Cantemir 
Vodă în milă şi în cinste.

Şi având trei feciori, i-au boerit, pe loniţă l-au 
făcut sărdar, pe Neculai logofăt al treilea, pe Pa- 
traşcu camaraş mare, şi şi-au logodit Cantemir 
Vodă şi o fată cu dânsul pre anume domniţa 
Safta, iară pe Miron logofătul l’au făcut staroste 
de Putna. Pre aceia vreme pusese Cantemir Vodă 
hatman pe Velicico, ce era frate cu Miron logo
fătul".

*

Cronicarul Neculce ne povesteşte cum Constantin 
Cantemir a început să prindă ură pe fraţii Costini. 
Domnitorul Constantin Cantemir, fiind un om foarte 
incult şi iubitor de petreceri, „carte nu ştiea, ce 
numai iscălitura învăţase de o făcea. . .  mânca bine 
şi bea bine“ . . .  In felul acesta, Cantemir era me
reu ironizat de fraţii Costineşti.

Odată ei i-au zis la masă:
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„Mai des cu paharele Măria Ta, şi mai rar cu 
orânduelile, că birul ţării este iertat dela Poartă 
şi-i vrea să-ţi dai, Măria Ta, seama odată, şi nu-i 
putea".

In cele din urmă Constantin Caniemir se gândi 
să scape de fraţii Costini. Îndemnat apoi de un 
grec, Constantin acuză pe fraţii Costini de pactare 
cu Brâncoveanu ca acesta să-i ocupe tronul, şi 
pune la cale omorârea lor, prin inert a cape elor, 
ceeace se şi întâmplă (Decembrie 1691).

Se pare că în urmă, Caniemir a regretat omo
rârea Costineştilor, căci spui e Neculee: „Caniemir 
Vodă după aceia mult s’au căit ce au tăcut şi de 
multe ori plângea între toată bcerimea şi blestema 
pe cine l-au îndemnat de a grăbit de i-au tăiat, 
că după aceia n’au trăit un an nici Cantemir şi 
au murit".

2. OPERA LUI MIRON COSTIN.

Scrie cronicarul nostru în Letopiseţul sau :
„Din cinci simţiri ce aie omul, anume : vederea, 

auzul, mirosul, gustul şi pipăitul, mai adevărată 
de toate simţirile este vederea. Că prin auz, câte 
aude omul, nu se poate aşeza deplin gândul: este 
aşa ce aude au nu este ? — căci nu toate sunt 
adevărate câte vin prin auzul nostru. Aşa şi miro
sul, de multe ori înşeală, fiind multe mirodenii 
dintâi grele, iară apoi mare şi iscusit miios fac. 
Gustul însă este aşa, că multe ne par că sânt 
dulci, apoi simţim amărăciunea şi, împotrivă, multe 
amare că sunt ne pare, şi sunt dulci. Pipăitul ia
răşi, multe pipăim în chip de unele, şi sunt altele, 
şi nu le putem cunoaşte pre singuri pipăitul, fără 
vedearea. Iară vedearea singură de toate aşează



53 21

în adevăr gândul nostru şi ce se vede cu ochii nu 
încape să fie îndoială în cunoştinţă.

Aşa şi nouă, iubite cetitorule, cu mult mai prea 
lesne a scrie de aceste vreami, în care mai la toate 
ne-am prilejuit singuri".

Dela Miron Costin ne-au rămas mai multe cronici : 
1. Cartea pentru descălecatul dintâiu al 

Ţării Moldovei şi neamului moldovenesc. 
Sau mai are titlul: De neamul M oldovenilor, 
din ce ţară au ieşit strămoşii lor.

Cronica aceacta a fost începută de Miron Cos
tin, încă din tinereţe şi a terminat-o abia între 
1685- 1691.

Din prefaţă aflăm motivul principal care l-a de
terminat pe cronicar să scrie opera sa:

„începutul ţărilor acestora şi a neamului moldo
venesc şi muntenesc, şi câţi sunt în ţările ungureşti 
cu acest nume Români până astăzi, de unde sunt 
şi din ce seminţe, de când şi cum au descălecat 
aceste părţi de pământ, a scrie multă vreme la 
cumpănă au stat cugetul nostru. Să încep oste
neala aceasta după atâtea veacuri dela descălecatul 
ţărilor cel dintâiu de Traian împăratul Ramului, cu 
câteva sute de ani peste mine trecute, se sparie 
gândul. A lăsa iarăş nescris, cu mare ocară înfun
dat neamului acesta de o seamă de scriitori, este 
inimii durere. Biruit-a gândul să mă apuc de această
trudă".

La cari istorici face aluzie Ureche? Desigur la 
Simion Dascălul, compilatorul cronicei lui Grigore 
Ureche, care a afirmat că Moldovenii se trag din 
nişte tâlhari.

In consecinţă, Miron Costin se va strădui, în De 
neamul M ddovenilor, să arate că Românii se trag
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din latini şi că au vieţuit neîncetat în Dacia, dela 
descălecatul lui Traian până la întemeerile ţărilor 
româneşti (al doilea descălecat).

Acestea-s punctele de sinteză ale cărţii De nea
mul Moldovenilor şi prin ele Miron Costin s’a ri
dicat enorm în importanţa sa de cronicar.

El s’a servit de toate izvoarele indigene cunos
cute pe vremea lui, de argumente filologice şi de 
mărturiile istoricilor străini.

Izvoarele indigene în legătură cu această pro
blemă, se mărginesc numai la cronica lui Grigore 
Ureche, pe care Miron Costin a cunoscut-o în 
copia lui Simion Dascălul.

Argumentele filologice susţinute de Miron Costin 
nu puteau fi serioase, având în vedere stadiul aces
tei ştiinţe pe vremea lui.

Rămâne acum să susţie mai serios problema sa 
cu argumentele scoase din istoricii străini. Aici Mi
ron Costin apare destul de bine documentat. El 
utilizează aproape pe toţi istoricii străini, care au 
discutat această chestiune.

Cauza acestei vaste cunoştinţe a lui Miron Cos
tin în studiile străine, trebue căutată în faptul, că, 
în cronica sa, a utilizat cartea lui Topeltin: „Ori- 
gines et occasus Transsylvanorum", apărută la Lyon 
în 1667, de unde cronicarul nostru a luat infor
maţii asupra studiilor străine.

Nu putem termina aceste cuvinte despre De 
neamul Moldovenilor fără să cităm un pasagiu în 
care cronicarul descrie în mod sugestiv „năvălirea 
lăcustelor".

„Cu un an înainte de ce s’au ridicat Hmil, hat
manul căzăcesc, asupra Leaşilor, aproape de săcere, 
eram pe atunci la şcoală în Bar, în Podolia, pre 
cale fiind dela sat spre oraş, numai ce văzum despre 
amiază zi un nor cum ce ridică de o parte de cer, 
un nor sau o negură; ne-am gândit că vine o
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furtună cu ploaie; deodată până ne-am tâmpinat 
cu norul ceala de lăcuste, cum vine o oaste stol. 
In loc ni s’au luat soarele de desimea muştelor 
cele ce zbura mai sus; ca de trei sau patru suleţi, 
nu era mai sus: iară carele era mai jos de un stat 
de om şi mai gios zbura dela pământ. Urlet, întu
necare asupra omului sosind, să rădica oarece mai 
sus, iar multe trecea alăturea cu omul, fără sieală *) 
de sunet, de ceva; se ridica în sus dela om o bu
cată marea acea poeadă1 2), şi aşa mergea pe dea
supra pământului ca de doi coţi până în trei suliţe 
în sus, tot într’o desime şi într’un chip. Un stol 
ţinea un ţeas bun, şi dacă trecea acela stol ca un 
ceas şi giumătate, sosia altul, şi aşa, stol după stol, 
cât ţinea dela prânz până în de seară. Unde cădea 
la mas, ca albinele de groase zăcea; nici cădea 
stol peste stol, ce trecea stol de stol nu se pornia 
până nu se încălzea bine soarele spre prânz; şi 
călătoria până în deseară şi până la căderea de 
mas, cădea şi la popasuri. Insă unde mânca rămâ
nea numai pământul negru împuţit; nici frunze, nici 
pai ori de iarbă ori de semănătură nu rămânea; şi 
se cunoştea şi unde poposia, că era locul nu aşa 
negru la popas ca la masul aceai mânie a lui Dum
nezeu. Câteva zile au fost acea urgie; din părţile 
de jos mergea în sus. Şi tot atuncia au fost şi aici 
în ţară lăcuste; şi după acel an şi la al doilea, 
însă mai puţine. Şi apoi, şi în zilele lui Ştefan Vodă 
au fost lăcuste, însă pe unele locuri şi nu ca acea 
desime ca în acel an, de care s’au scris. Iarna se 
găsia în pământ îngropate pe multe locuri.

Intr’acestaşi an au venit vara şi lăcuste în Ţara 
Moldovei de au acoperit cu taberile lor pe multe 
locuri şi au mâncat roada de pâne la multe părţi;

1) Sfială, teamă.
2) Mulţimea,
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şi aşa s’au îngropat în ţară, care din an în an tot 
s’au îngropat şi s’au înmulţit fără cislă') de multe, 
până într’acest an la vt leat 7.220* 2) şi aşa s’au a- 
daos de s’au înmulţi' cât nu se vedea soarele de 
dânsele când zburau; ce nu era putinţă să meargă 
omul pe drumuri călare sau cu carul şi de putoarea 
mare unde se tâmpla masul lor. Ci atâta se scum- 
pisă pânea, cât s’au adaos mare cumpănă oamenilor 
spre foamete; şi de aceasta fu certare dela Dum
nezeu pentru păcatele noastre; că peste aceste încă 
au mai trimis Sfinţia sa Dumnezeu şi oşti străine 
asupra ţării şi schimbările Domnilor adese şi cu 
obiceiuri izvodite3) de nou şi prăzi şi fobii, pre
cum vei citi înainte la rândul său.

2. LETOPISEŢUL ŢĂRII MOLDOVEI ŞI 
MUNTENIEI.

Scris în limba poloneză, Miron Costin a întoc
mit Letopiseţul acesta pentru a ne face cunoscuţi 
străinilor.

Letopiseţul e scris din îndemnul unei personali
tăţi poloneze, şi după 1667, căci utilizează şi aci 
pe Topeltin.

Letopiseţul se aseamănă în cuprins cu De Nea
mul Moldovenilor. Ea are în plus câteva capitole 
referitoare la Muntenia, de care nu se ocupase în 
„De Neamul M o ldoven ilo r In ele găsim, pe lângă 
lucruri interesante, şi multe naivităţi, pe care cro
nicarul le-a cules din tradiţia populară. Aşa se spune 
despre Radu Vodă că se chema Negru, pentru că 
era negru. Muntenii de asemenea sunt negri la faţă, 
din motive geografice: „ţara lor e mai bătută de

11 Fără număr
2) Adică: 1712.
3) Puse ia cale, inventate.
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soare decât Moldova"- Apoi alt motiv mai este şi 
acela, că „mai toţi boerii de frunte au obiceiul de a 
lua pentru copiii, doice dintre ţigance". Şi comen
tează mai departe Miron Costin:

„Eu unul nu pot lăsa să treacă acest lucru despre 
ei, ca despre nişte rude şi fraţi ce-mi sunt, având 
şi ei aceiaşi soartă şi aceleaşi simţiminte cu 
n oi\

Sunt foarte juste şi interesante părerile filologice 
ce le găsim în această carte:

„Dovada cea mai vădită despre neamul şi obâr
şia acestui popor este limba lui, care nu este alta 
decât cea latinească stricată... şi multe cuvinte nu 
se deosebesc nici măcar într’o literă".

3. DESCRIEREA ŢÂRII MOLDOVEI
In  v e r s u r i  d e  m ir o n  c o st in ,

CANCELAR AL ŢARII MOLDOVEI.

Daszow, 1684.

E tot în poloneşte. Miron Costin arăta cine l-a 
îndemnat s’o scrie:

„Am fost îndemnat la lucru de geniul Majestăţii 
Voastre, stăpâne prea milostiv, văzându-vă că, pe 
când adunaţi ştiri despre ţările cele mai mari şi 
întinse, nu dispreţuiţi de a cerceta începutul şi 
starea ţărilor mai mici. Deşi istoricii Ieşi cei vestiţi 
pomenesc şi întâmplările militare ale Moldovei şi 
Ţării Româneşti, iară mai vârtos Cromer şi Piasecki 
mărturisesc şi obârşia lor italiană, totuş ei nu şi 
frământau mintea să afle când şi de cine au fost 
aduşi Italienii în Dacia, şi nu aveau nici o ştire de 
descălecatul al doilea al Moldovenilor".

Poema acesta n’are valoare istorică, deoarece e 
făcută din memorie, pe când Miron Costin pere



grina prin Polonia, şi era scrisă numai în scop de 
propagandă, de a ne face cunoscuţi.

Ea, cel mult, poate avea importanţă literară.

4. LETOPISEŢUL ŢÂREI MOLDOVEI.

E continuarea cronicei lui Grigore Ureche, adică 
dela Aron Vodă (1595) până la 1661. In prefaţă, 
Miron Costin spune că ar fi dorit să-l ducă mai 
departe; ba, încă, că ar fi dorit să-l scrie dela Tra 
ian. Scrie Miron Costin:

„Fost-au în gândul meu, iubite cetitorule, să fac 
letopisăţul Ţării Moldovei din descălecatul ei cel 
dintâiu, care le au fost de Traian împăratul, şi 
urdzisem şi începătura letopisăţului, ce sosiră asupra 
noastră cumplite aceste vremi de amu, de nu stăm 
de scrisoare, ce de grije şi suspinuri. Şi la acest 
fel de scrisoare gând slobod şi fără valuri tre- 
bueşte, iară noi privim cumplite vremi şi cumpănă 
mare pământului nostru şi nouă. Deci primeşte a- 
ceastă dată atâta din truda noastră, ca să nu se 
uite lucrurile şi cursul ţării, de unde au părăsit a 
scrie răposatul Ureche vornicul".

Letopiseţul e scris între 1673 şi 1675.
In el, Miron Costin utilizează mai multe feluri 

de izvoare:
a) Isvoare externe. El citează o sumă mare de 

istorici străini: Bonfin, Dion, Toppeltin, Cromer, 
Dlugoş, Stricovski, Piasecki, Bielskie, Marţin Paş- 
covskie, etc.

b) Tradiţii din bătrâni, pe cari le utilizează pen
tru epoca dela 1620 până către sfârşitul domniei 
lui Vasile Lupu. Când descrie domnia lui Moise 
Moghilă şi Alexandru Iliaş, ne spune că are ştiri 
din cele auzite dela oamenii bătrâni.

e) Cunoştinţele sale proprii, pentru epoca dela 
1653 până la stârşit.
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5. CHRONICON TERRAE MOLDOVICAE 
AB AARONE PRINCIPE.

E o tradueere, întocmai, a Letopiseţului Ţărei 
Moldovei, ca să ne facă cunoscuţi străinilor.

Traducerea are însemnătate, de oarece ne des- 
vălue înţelesurile multor cuvinte neaoşe de pe a- 
tunci, pe cari, în ediţia românească, nu le-am fi 
cunoscut.

6. VIAŢA LUMII.

Poemă de 84 versuri, unde vorbeşte despre 
„ deşertăciuni “.

7. STIHURI IN POTRIVA ZAVISTIEI
din 24 versuri.

8. 18 VERSURI DESPRE ORIGINA LA
TINĂ A ROMÂNILOR.

Tipărite la sfârşitul Psaltirii lui Dosoftei din 
Uniev 1673.

Viaţa lumii are o predoslovie (prefaţă), în care 
Miron Costin arată scopul urmărit în această 
poemă:

„In toate ţările, iubite cetitorule, se află acest fel 
de scrisoare, care elineaeşte ritmos se chiamă, iară 
sloveneşte stihoslovie. Şi cu acest chip de scrisoare 
au scris mulţi lucrurile şi laudele împăraţilor. Aşa 
au scris vestitul Omir războaiele Troadei cu Ahi- 
levs, aşa Virghiliejîncepătura împărăţiei Râmului, 
şi alţi dascăli fără număr“.
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Tot in predosUvie arc şi un mic tratat de ver
sificaţie, „Viaţa lumiiu a fost inspirată după mo
delul Eclessiastului, un text religios ce cuprinde 
idei creştine amestecate cu idei budiste. Vi ţa 
lumii a cunoscut o largă răspândire în popor, 
căci până azi se află fragmente din ea în cânte
cele de stea şi în bocituri.

Ceeace caracterizează pe cronicarul Miron Cos- 
tin, e cultura lui „savantă" faţă de aceea a altor 
cronicari şi imparţialitatea cu care a tratat, fie pe 
Domnii duşmani, fie pe cei prieteni, fie faptele în 
legătură cu ei, fie chiar acolo unde a vorbit des
pre latinitatea neamului nostru.
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17. Rătăciri be lşev ls te  de Maior I.
M ihai.

20. Răsadniţa şl p lantele din răsad
de V. Sadoveanu.

22 Meşteşugul vopsitului cu buruani
de A rt. Gorovei.*

24. Păstrarea cărnei de porc de 6
CjHEORGHIU.*

29- Beţia de Dr. Emil. Gheorghiu.
33. Mama şi copilul de Prof. M. Ma -

NICATIDE.*
36. Omul şi societatea de A l. G iuglea.
37. Bucătăria sătence! de M aria Gen.

Dobrescu.*
38. Sfecla ae zahar de C. Lacw-

ţ e a n u .

39. Ingrăşarea păm ântului de I. M.
Dobrescu.

40. Friguri de ba ltă  de Or. T. Dumi-
t r e s c u .

41. Banul de A. G iuglea.
42. Sfaturi practice de I n g . A. Schorr.
43. Lăm urirea calendarului de A.

G lU dLE A .
44 Conjuctivita granuloasă de Or.

Glăvan.
45. Burueni de leac de A. Volanschi.
46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
47. Cultura tom atelor de I. Isvoran.
48. Raţ te pentru gospodine de

M aica Raluca.

49. Lingoarea de Or. i. Dumitrzscu.
50. B lenoragia sau sculamentul d«

Dr. N. Ioan.
51. Practica agricolă de A. B ejenariu.
52. Apa d e  b ă u t de D r. I. BĂlteanu .
53. Tifosul exantematic de T uoor

Dumitrescu.
54. Boalele anim alelor de I. Popu

Câmpeanu.
55. Lucrări din pănuşile de porumb

de T itus 6. M inea.
56. Cartoful de I. Popu-Câmpeanu.
57. Cum să trăim  de Dr. F. Grunfeld.
58. Lucrări d i n  p a e  ş i  sorg d e  T i t u s

G. M inea.
59. Insectele vătăm ătoare pentru

arborii noştri roditori de 3 h.
Finţescu.*

60. Vaca cu lapte de M. Gâtan.’
61. M ierea şi Ceara de Const. Ionescu.

Cristeşti.*
62. îndrum ări agricole de C Iqnescv

Cristeşti.*
63. C re ş tre a  păsărilor de Pbtronius

Bejan.*
64. 101 fe luri din ouă de S anda Marin*
65. Plante de nutref de Petronius

B e j a n *
66. Lăm urirea constituţiei celei noui

de A, Gorovei.*
67. Lupta contra  secetei de M. Gr.

Hulubei.*

Seria C. „DIN LUMEA LARGĂ".
Nr. Nr.

3. Munţii Apuseni de M. David .*
5. Bucovina de I. S imionescu.*
6. Basarabia de G. Năstase.*
7. Dobrogea de C. Brătescu.*

10. Viaţa Tn adâncul m ării de C. 
M otaş.

11—12. A. Şaguna de I. Lupaş.*
14. Românii de peste Nistru de V.

Harea.*
16. Lituania de 6 . Năstase.
19. Românii din Ungaria de i. Q e o r .

GESCU.
20. Jud. Turda Arieş de I. M ureşeanu.
21. Ţara Haţegului de Gavril T odica.
22. Spiru C. Harat de I. S imionescu.
23. Danemarca de Masda D. N ico-

laescu.
24. N. MIIcscu Tn China de I. S imio

nescu.
25. Cetăţile moldoveneşti d a  pe Ni

stru de A postol D. Culea.
26.Romanii din Bulgaria d« Em.

Bwcuţa.

27. Valea Jiului din Ardeal de P.
H o s s u - L o n g in .

28. Ţara Bârsel de N. O rohidan.
29. Vechiul ţinut al Sucavol de V.

C iu r e a .
30. Macedo-Romfinii de T ache-Papa-

Hagi.
31. Românii din Banatul Jugoslav

de Pr. B izerea.
32. Coasta de Azur de I. S imionescu.*
33. Elveţia de T raian G. Z aharia.
34. Maramureşul de Gh. V ornicu.
35. Austria de I. S imionescu.
36. Belgia de T r a ia n  G. Z a h a r ia .
37. Afganistanul de I. S imionescu,
38. Anastasia Şaguna de Dr. I. Lupaş 
39’ Blajul de A l e x . Lupeanu-M elin.*
40. Marea Neagră de Dr. I. L epşi.
41. Pa urm ele iui Robinson Crusoe

de I. S imionescu.
42. Din Norvegia de I. Gonea.*
43. Din vrem ea lui Ştefan ce! Mare

de G e n . R . R o s e t t i.*
44. Japonia de I. S imionescu *
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45. Olarul Savant de I. S imionescu.* 
4f. In tr'o  m ănăstire din Hlmalaya

de M ircea Eliade.*
47. Dănilă Apostol d e  N  P. S m o c h i n ă .*  
41. Govora şi CălimăneştI d e  I. S i m i o n e s c u .*
49. Sgărie norii N e w - Y o r k u lu l  de

Petru Comarnescu.*
50. Nicolae Bălcescu de V. Sassu.*
51. Ţara visurilor îm p ie trite  ( E g i p t u l )de M i r c e a  H e r o v a n u .*
52. Gh. I. Donici de Gen. R R. Rosetti.*
53. A. Odobescu de A l. T zigara-S a-

MURCAŞ.*
54. Banatul de Prof. D Izverniceanu
55. Ţara Zarandului de G. Camber.*
5 6  lordache Goiescu d e  N. B ă n e s c u *
57. Bucureşti d e  V. M i h ă i l e s c u .*
58. Turismul de A urel Piţu *
59. Abisinia de I. S imionescu.*
60. Polonia de I. S imionescu-'
61. Date istorice ş i  culturale din Ro

mânia d e  C r o n i c a r .*

62. Carmen-Sylva (T ekirohiol) de Dr
Coca O deseanu *

63. 6h . Coşbuc de V. M. Sassu.*
64. A. Philippide de I. Iordan.*
65. N. Gane de A. Gorovei*
66. Lecturi geografica.—Asia de 1. S im i o n e s c u .*
67. N. M achiavelll de Vl. Boantă*68. Gh. Lazăr de P a u l  P a p o d o p o l .*
69. I. Urban-Jarnik de A. G o r o v e i*
70. G. Enescu d e  M. C o s t i n . *
71. Dr. C. I. Istrati de C . K ir it e s c u .*
72. A lexandru V lahută de V. M. S a s s u * 
73 Vasile Pârvan de 1. A n d r ie ş e s c u *
74. Ion Creangă ped agog  şi învăţătord e  V. G h e ţ e a .*
75. Republica Moldovenească a So

vietelor d c  N. P. S m o c h i n ă .*
76. PanaitCerna de i .u c ia n  P r e d e s c u .*
77. Doi cronicari moldoveni Grigore-

Ureche şi Miron Costin d e  l u c i a n  P r e d e s c u .*
Seria D. „ŞTIINŢA APUCATA".

Nr. Nr.

1. Fabricarea săpunului de A.
S C H O R R ,

2. Motorul Diesel de In g . Casetti.*
3. Industria Parfum ului de E. S e-

VERIN.
4—5. Aerul lichid de Ilie M atei.
6. Industria Azotului d e  L. G a t o n , 
7—9. Locomotiva dc Ing. Casetti.

10. Aeroplanul de Dr. V. A nastasiu.
11. Baloane şi D irijabile de C. M i

h ă i l e s c u .
12. Betonul Arm at de Ing. N. Ganea.
13. Gări şi trenuri de G. Ş iadbei.
16. Tiparul de Vasile Romanescu.
17. Ce se scoate din cărbuni de C.

V. Gheorghiu.
18. Industria m ateriilo r colorante

de G. A. Florea.
18. Fotografia de Căp. Dr. M. Zapan. 
20. Industria zahărului de 6. I. Ba-

■oianu.

21. Şase m ontaje de radio de Căp D«.
M. Zapan.

22. Cinematografia de Căp. M. Z a p a n

23. Autom obilul de Căpit. d e  a v i a ţ i e

M. Pantazi.
24. Fabricarea sticlei de G. A. Florea
25. Gazele otrăvitoare de Căp. Dr. M

Zapan.*
26. Im păerea păsărilor de N. C. PA

NESCU.
27. Legatul cărţilor de I. C a r a m a l ă u  *
28. Innotu l de P. Epureanu.*
29. Scoaterea petelor de V ictoria A

Velculescu.*
30. Cum navigă corăbiile de Spar-

DECK.*
31. Planorul de Ing. G. Lipovan.*
32. „Cartea Românească11 de I. Simio

NESCU.*
33. Descoperiri şi invenţluni de L atzaT r a n d a f i r .*
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